

# 信息交流

(第 133 期)

河南省法学会

2024 年 6 月 3 日

---

## 【高层动态】

**王晨在京调研“一带一路”法治研究与实践工作。**5月31日，中国法学会会长王晨到北京融商一带一路法律与商事服务中心、北京德恒律师事务所就“一带一路”法律服务工作进行调研。他强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，深刻认识加强涉外法治建设的重要性和紧迫性，发扬斗争精神，增强斗争本领，进一步做好“一带一路”法治研究与实践工作。

在调研中，王晨听取了北京融商一带一路法律与商事服务中心（以下简称北京融商中心）和北京德恒律师事务所的情况介绍，并与相关领域法律工作者座谈，了解在中亚、中东、非洲和北京、粤港澳等地服务“一带一路”法治研究和实践工作案例。王晨对北京融商中心在服务“一带一路”法治研究和实践方面履行职能、发挥作用取得的丰硕成果予以

认可。同时，对北京德恒律师事务所在服务经济建设主战场、助力新质生产力发展、服务国家立法与依法行政、为客户辩护维权以及创新服务“一带一路”建设等方面开展的工作予以肯定。

王晨指出，北京融商中心是法学会基层服务站点工作联系点，是首席法律咨询专家工作共建点，要推动首席法律咨询专家工作与涉外法治工作紧密结合，为涉外法治工作提供有力智力支持和人才支撑。希望北京融商中心积极参与“一带一路”法律服务综合平台建设，充分发挥“一带一路”国际商事调解中心、域外法律查明中心等平台作用，为推动共建“一带一路”高质量发展提供一流的法律服务支持。

**中国法学会到粤调研首席法律咨询专家工作和基层法律服务站点建设情况。**5月15日-17日，中国法学学术交流中心副主任、民主与法制社党委委员陈谦信一行到广东调研推进首席法律咨询专家和法学会基层服务站点建设情况，广东省法学会专职副会长兼秘书长金艳等陪同调研。

调研组一行先后到广州市黄埔区综治中心、东莞市法学会、东莞市中立法律服务社、珠海市涉外公共法律服务中心、珠海市吉大街道首席法律咨询专家服务站等地调研广东首席法律咨询专家工作及法学会基层服务站建设情况，并与首席法律咨询专家、法律服务窗口工作人员就法律咨询、矛盾纠纷调处、信访积案化解、法治宣讲等进行交流。

调研组一行对广东省在推进首席法律咨询专家工作和

法学会基层服务站点方面取得的显著成绩给予了高度评价和赞赏。调研组指出，首席法律咨询专家工作和基层服务站点建设是法学会贯彻落实习近平法治思想的重要举措，充分展现了新时代“枫桥经验”的生动实践，发挥了法学会“智囊团”“思想库”“人才库”作用，为人民群众提供了更加便捷、高效、专业的法律服务。调研组还就如何进一步做好首席法律咨询专家工作和基层服务站点建设提出了具体意见和建议，强调市、区两级法学会要充分利用这一重要工作平台，不断加强建设、完善机制、优化服务，确保首席法律咨询专家能够更好地发挥作用，为人民群众提供更加优质的法律服务。

### **【研究会动态】**

**北京市刑事侦查学研究会举办第二届非接触式网络犯罪侦防对策研讨会。**5月25日，北京市刑事侦查学研究会、北京警察学院等单位联合举办第二届“非接触式网络犯罪侦防对策”研讨会。

研讨会主要研究观点：1、关于坚持“四专两合力”（专题研究、专门队伍、专案攻坚、专业技术，抓好内部合力，促成外部合力）理念，推动打击防范电信网络诈骗犯罪提质增效。按照中央决策部署要求，落实《反电信网络诈骗法》，推动社会各界积极履行反电信网络诈骗主体责任，警示社会公众提高防诈识诈的意识和能力，推动反电信网络诈骗工作逐步实现由事后打击向事前预防转型。2、关于以打促治，

打防结合，加强源头治理。重点打击黑灰产业链，运用科技手段，发现、识别电信网络诈骗行为，及时预警和劝阻，推进技术反制，加强金融、电信、互联网等相关行业监管和源头治理。

3、关于加强大数据侦查取证的规范化建设。网络经济犯罪资金体量大、资金流向、股权结构、团伙架构等，都与案件定性密切相关。新型网络犯罪侦查，要注重研究新型网络犯罪的特点、发展现状及趋势，要加强大数据侦查取证的规范化建设，以强化创新数字取证方式、电子数据司法鉴定作为对抗犯罪的强力手段。

4、关于网络犯罪形态及突出的犯罪类别。各种网络犯罪的组织方式、外在表现形式、范围、影响都发生了深刻变化，构成了错综复杂的网络违法犯罪生态。对网络隔空猥亵犯罪、非接触式寄递渠道贩毒犯罪手段、虚拟货币网络经济犯罪案件等新情况、新问题应予以关注。

5、关于网络犯罪侦查防控方法创新。人工智能技术能够通过实时分析和深度计算大数据，提高诈骗信息预警拦截的效率和及时性。基于靶场的网络案件仿真、专项训练方法，在攻防训练、实战对抗、安全教学和人才培养等方面发挥着重要作用。

### **【省外观察】**

**云南省预防青少年违法犯罪基层行活动暨“双百”主题报告会在泸西县举行。**5月24日，由云南省法学会、省人民检察院主办，省法学会未成年人司法保护研究会、红河州委

政法委、红河州法学会、泸西县委政法委、泸西县法学会共同承办的云南省预防青少年违法犯罪基层行活动暨“双百”主题报告会在泸西县中枢镇初级中学举行。

本次活动旨在认真贯彻落实“利剑护蕾”专项行动的部署要求，推动各基层组织深入开展预防青少年违法法治宣传活动和“利剑护蕾”专项行动，有效预防与减少全省青少年违法犯罪。云南省人民检察院第九检察部三级高级检察官、国家二级心理咨询师宋佶立在本次活动中作了专题授课。

宋佶立检察官结合多年的办案经验和典型案例，以“亲爱的孩子让我们用法律保护自己”为主题，围绕法律和法律的价值、勇敢对校园欺凌说“不”、远离性侵害做自己的“守护天使”三个方面展开宣讲。通过以案说法，在互动交流中引导同学们自觉学法、守法和用法，加强自我保护意识，抵制各种不良行为，远离违法犯罪，做一个遵纪守法、文明健康、积极上进的好学生。

**湖北省法学会在荆门市召开鄂西片区座谈会，研究推进法学会首席专家工作和基层服务站建设。**为进一步推动湖北省首席法律咨询专家和法学会基层服务站点建设工作，湖北省法学会5月16日在荆门召开鄂西片区市（州）、直管市、神农架林区法学会党组书记（常务副会长）座谈会。

湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军要求，法学会基层服务站点建设要按照“便民利民、服务为本，实事求是、因地制宜，需求导向、错位发展，实战实用、讲求实效”

原则，坚持典型引路、示范带动，稳扎稳打、稳步推进。要围绕中心当好参谋智囊，贴近群众提供法律服务，因地因时因势打造特色品牌，整合资源融合发展，多渠道全方位开展法律服务。要积极争取党委、政府和党委政法委重视和支持，各级法学会主要负责同志要靠前指挥、精心组织，高质量推进法学会基层服务站点建设，服务中心工作与大局，为党委政府和人民群众排忧解难。

**贵州省法学会赴黔西南州调研基层法学会工作站和首席法律咨询专家制度建设工作。**5月8日至9日，贵州省法学会专职副会长兼秘书长王占霞率队赴黔西南州调研基层法学会工作站和首席法律咨询专家制度建设工作。

调研组一行先后来到兴仁市重工业园区、兴仁市综治中心、兴仁市法学会薏品田园街道工作站、安龙县法学会五福街道工作站、州法学会首席法律咨询专家实践基地，通过实地查看、听取介绍、查阅工作台账等方式，详细了解基层法学会工作站实体化建设、实战化运行情况和首席法律咨询专家联络服务点建设情况，法学会工作站融入基层治理、开展法律服务、法治宣传、化解矛盾纠纷以及会员管理等情况。

在调研座谈会上，调研组对黔西南州基层法学会工作站和首席法律咨询专家制度的建设及运行情况给予了充分肯定，认为黔西南州法学会不断探索，积极推进基层法学会工作站建设，法学会工作站组织架构清晰、制度完善、台账健全，创新探索首席法律咨询专家“周三有约”服务品牌和“四

单”工作机制以及“五星”会员管理办法，将首席法律咨询专家制度建设与法学会工作站建设有机融合，有效推动了工作站实体化建设、实战化运行。

---

审核：蔡鹏凯

编辑：周晓伟、陈萌萌